

# 阅读世界 成就更好的自己（上）



4月23日，是世界读书日，又称“世界图书与版权日”。

“希望散居在全球各地的人们，无论你是年老还是年轻，无论你是贫穷还是富有，无论你是患病还是健康，都能享受阅读带来的乐趣，都能尊重和感谢为人类文明做出巨大贡献的文学、文化、科学思想大师们，都能保护知识产权。”世界读书日的主旨宣言让我们又一次领会：读书，世界就在眼前。

## 腹有诗书气自华

记者：品书香，可以养浩然之气；悟书韵，能够修从政之德。我们自古至今都是爱图书、爱阅读的民族，这是当之无愧的民族文化基因，结合多年学习、实践经历，您对此有怎样的观察和体会？

王杰：现在谷雨节气刚刚过，雨生百谷，这是非常温馨感人的画面。这幅画面不由人想起孔子带领一众弟子读书学习的场景：“暮春者，

春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”

《论语》中这一段叙事记载，非常生动活泼，只用寥寥数字，就勾勒出古代师生在一起互相切磋、学习的场景。

中华民族自古就有注重读书的优良传统，“耕读传家久，诗书继世长”“书犹药也，善读之可以医愚”“腹有诗书气自华”等古训名言，至今依然在不少中国人脑海里萦绕，甚至仍被不少家庭视为家教家训，寄寓着长辈对后世子孙的谆谆教诲与殷切期望。

“书籍是人类进步的阶梯。”在科技进步、文明昌盛的今天，读书不仅事关一个人的修养，决定一个人的最终高度，还影响着一个国家的国民素质和竞争力，也可以说，读书是一个民族复兴、持续发展的关键力量。

与以往相比，当前在我们国家，读书

被高度重视，被大力提倡。党的十八大以来，习近平总书记在多个场合强调读书的重要性，指出要“把学习作为一种追求、一种爱好、一种健康的生活方式，做到好学乐学”，倡导全社会加强读书学习。

“全民阅读”目前已连续九次写入政府工作报告，“开展全民阅读活动”也已纳入社会主义文化强国建设内容。社会各界也纷纷开展各种读书活动，聚焦“党史学习”，引导学习“四史”，传承中华优秀传统文化，继承革命文化，关注青少年、老年人等等，各类活动生动多彩，各种主题层出不穷。

比如，我们关注到，从4月18日的学术狂欢夜开始，商务印书馆准备了20余场线上活动，与广大读者一起读书。

商务印书馆，在读书人中一点都不陌生，这家创办于1897年的印书馆，是中国出版业中历史最悠久的出版机构，而且商务印书馆的创立标志着中国现代出版业的开始。商务印书馆创造了很多“第一”，比如生产制造了中国第一部汉字打字机，出版中国第一部近代辞书——《辞源》、中国第一部规范辞书——《现代汉语词典》，《新华字典》则成为世界辞书销售

之最，凡此种种。

我关注到，4月19日晚发布的2022年4月“商务印书馆十大好书”中，有一本《重塑田园：乡村振兴战略下的新农人返乡手记》。这本书聚焦24位新农人，图文并茂地呈现他们返乡创业、重塑农田的真实经历。只看到介绍这本书的几句话——“重塑田园，就是重塑时间。亲近土地，就是亲近我们自己”，就让人心中产生一种感动。

这是时代的进步，在图书里的缩影。

随着科技的发展，我们读书的途径和方式也越来越多，比如各种各样的电子阅读器，手机阅读App，还有一些听书软件，对眼睛不方便的读者也很友好。

在今天，我们几乎可以实现随时随地读书，这些都为全民阅读提供了条件，是时代进步带来的福利。

## 世界读书日，只有一天，但是我们读书却在每一天

记者：现在很多媒体平台推出许许多多的读书活动，比如由中华书局和桐乡市政府发起的“伯鸿书香奖”已连续举办五届，这样的活动在全社会数见不鲜。您

曾担任《平“语”近人》思想解读嘉宾，您觉得包括《平“语”近人》在内的读书推广活动对于成风化人、凝心聚魂起到怎样的重要作用？

王杰：“伯鸿书香奖”是由中华书局、桐乡市人民政府联合发起的一项社会公益文化活动，今年是第五届。我作为一名学者，看到这样的文化活动，感到非常欣慰。比如获得今年组织提名奖的“向草原”助学志愿服务中心，这所助学志愿服务中心来自山东省淄博市，自2018年成立以来在课程设置和活动形式上不断创新，注重“教”“读”结合，定期面向牧区学生开展文化阅读推广。他们通过设置中华悦读赏析、中华传统神话故事、朗诵与表达、传统文化电影赏析等一系列文化课程，提供中华文化阅读书籍、开展“图书漂流”等多样阅读形式，以更加喜闻乐见的方式让学生拥抱传统文化。

世界读书日，只有一天，但是我们读书却在每一天，而且是需要全社会的参与和互动，正所谓“为学无间断，如流水行云，日进而不已也。”像中华书局“伯鸿书香奖”这样奖掖读书的活动，就好比三月天的春雨，能够催生万物。